
2.0 s–1 ykð]r¥k yLku 5.0 cm Lkk ft5rðMíkkhÚke WÃkh-Lke[u Ëku÷Lk Ãkk{íkk ðsLkhrník Ã÷ìxVkì{o Ãkh 50 kg Ë¤Lkku
{kýMk Q¼ku Au. Ã÷ìxVkì{o ÃkhLkwt ðsLk {kÃkðkLkwt {þeLk Mk{Þ MkkÚku {kýMkLkwt ðsLk {kÃku Au, íkku
(a) Ëku÷Lk Ëhr{ÞkLk {kýMkLkk ðsLk{kt fkuE VuhVkh Úkþu ?
(b) òu rð¼køk (a) Lkku sðkçk nk nkuÞ, íkku {þeLkLke fE ÃkrhÂMÚkrík{kt ðsLk {n¥k{ yLku ÷Äwík{ nþu ?

1.



yuf áZ ykÄkh MkkÚku rþhku÷tçk yuf AuzuÚke yuf Ë¤hrník ®M«økLkk Auzu m Ë¤Lkku ÃkËkÚko òuzu÷ku Au. ÃkËkÚkoLku nkÚk Ãkh
hk¾u÷ Au íkuÚke ®M«øk Mktfku[kþu Lknª íku{s «Mkhþu Ãký Lknª. yufkyuf nkÚkLkku ykÄkh Ëqh fhðk{kt ykðu Au. ßÞkhu
nkÚkLkku ykÄkh ÷E ÷uðk{kt ykðu Au íku MÚkkLkÚke ÷xfkðu÷ Ë¤Lkk Ëku÷LkLkwt MkkiÚke Lke[uLkwt MÚkkLk 4 cm Lke[u {¤u Au.
(a) Ëku÷LkLkku ftÃkrðMíkkh fux÷ku ?
(b) Ëku÷LkLke ykð]r¥k þkuÄku.

2.





h Ÿ[kE yLku ykzTAuËLkk ûkuºkV¤ A Ähkðíkku yuf ÷kfzkLkku Lk¤kfkh Ãkkýe{kt íkhu Au. íkuLku Mknus ËçkkðeLku Akuze
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= Lkk ykðíkofk¤Úke Mk.yk.øk. fhu Au íku{ Ëþkoðku. ßÞkt m Lk¤kfkhLkwt Ë¤ yLku ÃkkýeLke
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5khku ¼hu÷e V-xâqçkLkku yuf Auzku þku»kf ÃktÃk MkkÚku òuzu÷ku Au yLku çkeòu Auzku ðkíkkðhý{kt Au. yk xâqçkLke çktLku
çkkswyku Ëhuf Mk{rûkríks MkkÚku 45° Lkku ¾qýku çkLkkðu Au. ßÞkhu þku»kf ÃktÃk Ëqh fhðk{kt ykðu íÞkhu çktLku çkkswyku{kt
LkkLkwt Ëçkký íkVkðík WíÃkLLk ÚkkÞ Au, íkku V-xâqçk{ktLkku ÃkkhkLkku Míkt¼ Mk.yk.øk. fhþu ? fuþkf»koý yLku ~ÞkLkíkk
çk¤kuLku yðøkýku. Ëku÷LkLkku ykðíkofk¤ þkuÄku.

3.

4.





5]ÚðeLkk fuLÿ{ktÚke ÃkMkkh Úkíke yuf xLk÷ ¾kuËðk{kt ykðu÷e Au. yk xLk÷Lkk fkuE yuf AuzuÚke m Ë¤Lkku ÃkËkÚko {wõík
ÃkíkLk Ãkk{u, íkku íku Mk.yk.øk. fhu Au íku{ çkíkkðku.

5.



ykf]rík{kt çkíkkÔÞk yLkwMkkh yuf økku¤kLku s{eLk 5hLkk A ®çkËwÚke rþhku÷tçk H ytíkhu hnu íku{ áZ ykÄkh 0 ÃkhÚke Ëkuhe ðzu
÷xfkðeLku l ÷tçkkE íkÚkk 1 s Lkk ykðíkofk¤ðk¤wt ÷ku÷f çkLkkðu÷ Au. yk ÷ku÷fLkku ftÃkrðMíkkh q0 Au. Ëku÷Lk Ëhr{ÞkLk rþhku÷tçk

MkkÚku 0

2

q
q = nkuÞ íÞkhu Ëkuhe íkqxe òÞ, íkku s{eLk MkkÚku økku¤ku fux÷k Mk{Þ ÃkAe yÚkzkþu. yk WÃkhktík økku¤ku s{eLk Ãkh

A Úke fux÷k ytíkhu yÚkzkþu. q0 Lku LkkLkku Äkhu÷ Au íkuÚke sinq0 » q0 yLku cosq0 » 1.
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